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Насамкінець зазначимо, що самореалізація та самоак-
туалізація особистості в соціумі безпосередньо залежить 
не тільки від розвитку комунікативних навичок, а й від її 
почуття приналежності. Все це входить у розвиток сфери 
спілкування – що є необхідною умовою як загального пси-
хічного розвитку дитини, так і її позитивної соціалізації. 
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Особливість мислення, почуттів, емоцій, характеру, 

проявляється в потребах, мотивах, інтересах, установках, 
цілях, характері діяльності особистості. Індивідуальні реа-
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кції на життєві ситуації, визначення вірогідності виник-
нення стресів, конфліктів, афектів зумовлюється сукуп-
ність вищеназваних чинників [2]. 

Б. Бєхтєрєв, О. Лурія, В. Мясіщев зазначили, що мі-
жособистісний конфлікт важко й болісно переживається 
дітьми і може по різному вплинути на дитину: вони ускла-
днюють психологічний бік життя дитини, сприяють її пе-
реходу на нові рівні її діяльності; можуть стати тригером 
порушення гармонічної взаємодії з людьми, що навколо та 
затримати соціалізацію особистості [5]. 

Здатність почути співрозмовника у конфліктній ситуа-
ції, запобігти конфлікту визначається як медіація. У психоло-
гії актуалізується концепція компетентності, основна мета 
якої полягає у формуванні особистості здатної в умовах, що 
змінюються у сучасному житті діяти адекватно, брати на себе 
відповідальність, адекватно застосовувати отримані знання 
та досвід у нових умовах, співпрацювати, домовлятися. 

Формування медіативної компетентності є важливим 
аспектом у розвитку людини, що починається з дошкільного 
віку. На шостому році життя для дитини спілкування з од-
нолітками набуває неабиякого значення. Соціальні зв’язки 
дітей старшого дошкільного віку набувають вибіркового 
характеру, а дружба стає значущою у міжособистісних вза-
ємостосунках. Водночас у ході активної співпраці, у дітей 
часто з’являються конкурентні відносини, в яких першоче-
рговим бажанням дитини є бажання привернути до себе 
увагу інших, іноді це відбувається у ворожій, агресивній 
формі. 

Дослідники визначають взаємодію як процес впливу 
різних об’єктів один на одного, їхня взаємна зумовленість, 
зміна стану, взаємоперехід, а також породження одним 
об’єктом іншого [4, с. 35]. 

Вимоги щодо формування вміння взаємодіяти, розви-
тку доброзичливих взаємовідносин за соціально-
громадянським та мовленнєвим напрямками (зміст освіти) 
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визначено у Базовому компоненті дошкільної освіти (Дер-
жавний стандарт дошкільної освіти). Так, у стандарті ви-
значено такі медіативні вміння та навички: «… розуміє 
переваги розв’язання конфліктів, суперечок мирним шля-
хом. Уміє порозумітися, домовитися з іншими в конфлікт-
них ситуаціях, уміє розв’язувати конфлікти шляхом діало-
гу [1, c.17]. Цінує гарні стосунки, тому намагається не 
конфліктувати. Може проаналізувати та пояснити причини 
виникнення суперечливих чи конфліктних ситуацій, вияв-
ляє суперечливості та аргументи «за» і «проти». Бере 
участь у перемовинах…» [1, с. 19]. Отже, проблема розви-
тку медіативної компетентності у дітей старшого дошкіль-
ного віку є актуальною і розглядається на рівні 
обов’язкових вимог до дошкільної освіти. 

Для кожного віку існує своя специфічна соціальна 
ситуація, свої провідні психічні функції та своя провідна 
діяльність. У дошкільному віці провідним видом діяльнос-
ті є ігрова діяльність. У грі дитина навчається основам вза-
ємодії з однолітками або дорослими. Гра, що займає прові-
дну позицію у житті дитини дошкільного віку, забезпечує 
сприятливе підґрунтя для соціалізації особистості [6].  

Для кожної людини міжособистісні відносини є важ-
ливими. Значущість міжособистісних відносин ґрунтується 
на тому, що контакти та сприятливі відносини з іншими 
людьми необхідні для задоволення фундаментальних пот-
реб особистості серед яких потреби у самоідентичності та 
самоцінності, реалізація яких неможлива без підтвердження 
буття особистості, усвідомлення власної визначеності, влас-
ного «Я». Такі компоненти як інтерес, увага, прийняття лю-
дини іншими, особливо значущими для неї, близькими їй 
людьми, є необхідною умовою такого «підтвердження» [5]. 

О. Косарєва акцентує увагу на тому, що саме у взаємо-
дії з дорослим дитина входить у навколишній світ, опановує 
цінності, норми й правила, що прийняті в суспільстві [7]. 

У старшому дошкільному віці комунікація між одно-
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літками стає обов’язковим компонентом ігрової діяльності. У 
старшому дошкільному віці дитина готова спілкуватися з 
однолітками, опановуючи у спілкуванні правила взаємодії з 
рівними собі. Поряд з сюжетно-рольовими іграми активно 
організовуються ігри за правилами, у змісті яких формується 
механізм управління власною поведінкою, що потім викори-
стовується в інших видах діяльності. У цьому віці дитина 
потребує зовнішнього контролю з боку товаришів з гри. Діти 
контролюють спочатку один одного, а потім кожен сам себе. 

Старший дошкільний вік є важливим віком у розвитку 
пізнавальної сфери дитини – інтелектуальної та особистісної. 
Це базовий вік, в якому закладаються різні особистісні аспе-
кти, відбувається становлення «Я»-концепції. У п’ять – шість 
років закладаються практично всі риси характеру дитини. Це 
сенситивний вік, що визначає соціальне майбутнє людини. 

Співробітництво у дошкільному віці формує у дітей 
толерантність, вчить формулювати власну думку, 
з’ясовувати думку партнерів, намагатися вирішити розбі-
жності без конфліктів, аргументуючи власну позицію. 

Співпраця з однолітками потрібна для формування 
медіативних компетентностей, таких як: 

− здатність будувати власну поведінку з урахуванням 
поведінки партнера; 

− розуміти та приймати думку один одного, вміти 
враховувати індивідуальний емоційний стан партнерів; 

− бути ініціативним, здатним знаходити необхідну 
інформацію; 

− вміти розробляти план спільної діяльності;  
− вирішувати конфлікт, проявляючи самокритичність 

та дружність в оцінці учасника спільної діяльності [10]. 
Зазначимо, що у п’ять років змінюється ставлення до 

однолітків, відносини поступово набувають значущості 
для дитини старшого дошкільного віку. До цього головним 
у житті дитини був лише дорослий [8]. 
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На шостому році життя дитини поєднуються різні лі-
нії психічного розвитку, утворюючи сприятливі умови для 
появи нового типу взаємовідносин з однолітками. Розвиток 
мовлення сприяє взаєморозумінню. Накопичується внут-
рішній багаж завдяки різним знанням та інформації про 
навколишнє, які дитина осмислює та впорядковує і якими 
прагне поділитися з оточуючими [2]. 

Науковці дійшли висновку, що порівнюючи себе з 
оточуючими однолітками, дитина точніше уявляє власні 
можливості, які вона демонструє у різних видах діяльності. 
В ході спілкування з однолітками розвивається адекватна 
самооцінка дітей старшого дошкільного віку [9]. 

Проблема формування комунікативної компетентно-
сті розглядається дослідниками у контексті системного, 
діяльнісного підходів, теорії спілкування та міжособистіс-
них відносин. 

Так, М. Лісіна розглядає спілкування як самостійний 
вид діяльності та як умову формування особистості в ціло-
му. На думку дослідниці метою спілкування є пізнання 
себе та інших людей. Потреба у спілкуванні формується 
прижиттєво, через розвиток потреби у спілкуванні з дорос-
лими та однолітками. Результатом розвитку є зміна потреб, 
мотивів, засобів спілкування. У дошкільному віці дитина 
проходить декілька стадій розвитку спілкування з дорос-
лими та однолітками (форм за М. Лісіною) [9].  

На думку Л. Виготського, М. Піаже та ін., спілкуван-
ня є необхідною умовою розвитку пізнавальної сфери. 
Спілкування впливає на емоційне благополуччя протягом 
усього життя, але особливе значення має у ранньому до-
шкільному віці та протягом дитинства [9].  

Спілкування відіграє провідну роль і у процесі пі-
знання себе та законів соціальної дійсності (пізнання ін-
ших людей, особливості взаємодії, взаємин між людьми). 
Взаємодія з оточуючими людьми є центральним компоне-
нтом цілісного ставлення дитини до себе, до інших людей, 
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до предметного світу в цілому [9].  
Розвиток у дітей довільності, загального інтелектуаль-

ного та особистісного розвитку створюють умови самостій-
но, без дорослого налагоджувати та здійснювати спільну гру. 
Діти старшого дошкільного віку здатні розподілити ролі до 
початку гри, будувати власну поведінку, дотримуючись ролі. 
Ігрова взаємодія супроводжується мовою, що відповідає за 
змістом та інтонацією взятій ролі. Мова, що супроводжує 
реальні відносини дітей, відрізняється від рольової мови. 

Зазначені аспекти розвитку у сукупності призводять 
до суттєвих змін у житті дітей. По-перше, відбуваються 
зміни у значенні взаємовідносин дитини старшого дошкі-
льного віку з однолітками, зміни у її емоційному житті та 
серйозності цих взаємовідносин. По-друге, з’являється ін-
терес до особистості та особистісних якостей однолітків. 
Формується оцінне ставлення до дітей помітних і популяр-
них, котрі користуються симпатією і повагою однолітків, і 
малопомітних, які не викликають інтересу. 

Оскільки провідним видом діяльності у дошкільному 
віці є ігрова діяльність, тут найчастіше і виникають конф-
лікти між дітьми. На думку, Д. Ельконіна, саме через пра-
вила гри у старшому дошкільному віці найчастіше вини-
кають конфлікти [6].  

Зазначимо, що конфлікт є усвідомленим зіткненням, 
протистоянням двох людей, груп, їх взаємно протилежних 
інтересів, цілей, оцінок, установок, що є несумісним для 
особистості або групи. Конфліктна ситуація є можливістю, 
а не реальним конфліктом, що визріває поступово, з розви-
тком і загострення протиріч, які його викликають [5].  

У колективі дітей старшого дошкільного віку конф-
лікти між дітьми виникають часто. Діти цього віку не пос-
тупаються один одному, не вміють ділитися, знаходити 
шляхи вирішення суперечок. Тому вихователю, реалізуючи 
вимоги державного стандарту, необхідно приділяти увагу 
навчанню дітей старшого дошкільного віку домовлятися. 
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Діти не мають вроджених навичок соціальної кому-
нікації, вони набувають їх взаємодіючи у спільній діяльності. 
Спільну діяльності дітей характеризує невміння домовляти-
ся, йти на поступки та миритися. Найчастіше конфліктні си-
туації вирішуються ультимативно: «Я з тобою більше не 
граю!». Може бути й агресивна реакція на дії інших дітей, 
якщо дитина розцінює це як зазіхання на її особистий простір 
[10]. Діти використовують в’їдливі прізьвиська, скаржаться 
один на одного, проявляють агресію: штовхаються, псують 
чужі речі тощо. Такі дії викликають образи, які діти самос-
тійно усунути не можуть. Для того щоб допомогти подолати 
дитячу неспроможність домовитися, необхідно зрозуміти 
причини конфліктної поведінки дитини щодо інших дітей. 
Переважна їх більшість криється у психологічних особливос-
тях дітей старшого дошкільного віку насамперед це емоційна 
нестабільність, сутність якої полягає у тому, що: 

− звична поведінка відбувається за моделлю «Хочу – 
не хочу, подобається – не подобається»; 

− дитячі вчинки переважно залежать від настрою, 
яким діти старшого дошкільного віку не вміють керувати; 

− у конфліктній ситуації дошкільник найчастіше діє 
під впливом негативних імпульсів; 

− у дитини несформована установка «треба», що є 
причиною розладу між його внутрішнім станом та загаль-
ноприйнятими нормами поведінки [10]. 

Вагомою причиною виникнення дитячих конфліктів є 
не лише невміння налагоджувати контакти, а й відсутність 
досвіду соціального спілкування [3]. Цим пояснюється те, що 
діти не прагнуть домовлятися самі, а звертаються за допомо-
гою до дорослих. Іноді дитина навіть не думає про те, що 
сама може розв’язати проблему і знайти спосіб взаємодії.  

Треба враховувати й те, що в цьому віці діти зосере-
джені лише на власних почуттях і у них відсутнє відчуття 
співпереживання (за незначним виключенням). Вони непо-
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ступливі тому, що не розуміють бажань та інтересів іншої 
дитини – партнера по спільній діяльності. Невміння дітей 
домовлятися може бути й наслідком неправильного сімей-
ного виховання, коли батьки не намагаються шукати ком-
проміси з дитиною, а лише висувають низку вимог [8].  

У деяких випадках даються ознаки негативного соціа-
льного досвіду. Так, якщо дитину не сприймали однолітки й 
вона знаходилася під агресивним тиском з їхнього боку, то це 
відбивається на характері та моделі поведінки дошкільника. 

Отже, у психології конфлікт визначається як відсутність 
згоди між двома або більше сторонами. У разі міжособистіс-
ного конфлікту сторони розуміються як особи чи групи. 

Проблема формування та розвитку медіативної ком-
петентності у дітей старшого дошкільного віку розгляда-
ється на рівні обов’язкових вимог до дошкільної освіти. 

Причини конфліктної поведінки криються у психоло-
гічних особливостях дитини старшого дошкільного віку.  

Розвиток мовлення сприяє взаєморозумінню, взаємодії, 
а співпраця з однолітками виступає умовою формування ме-
діативної компетентності дитини старшого дошкільного віку.  
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Організаційна культура є ключовим поняттям у сфері 

управління людськими ресурсами, що охоплює цінності, 
норми, переконання, ставлення та поведінку, що поділя-
ються в організації. Він представляє колективну ідентич-
ність компанії та формує те, як співробітники сприймають, 
думають та взаємодіють у своєму робочому середовищі. 
Організаційна культура може мати значний вплив на лоя-
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